



## Vinaři vyhráli

O málokterou část Fialova ozdravného finančního balíčku se svedl takový boj jako o spotřební daň z vína. Podle vinařů by to (pro ně) byla katastrofa. Klesla by spotřeba, trh by zaplavily levné dovozy a vinaři by si museli zřizovat daňové sklady a platit drahou administrativu. Daň by ale samozřejmě dopadla i na vína z dovozu. Protože spotřební daň má formu fixní částky, levnější vína by zdražila relativně více než ta prémiovější včetně těch z Moravy a Čech. A jak nedávno upozornil týdeník Euro, padá i argument o daňových skladech, jelikož podle celní správy by se jediná změna z pohledu vinařů týkala kolonky v daňovém přiznání. Vláda nakonec tlaku vinařů ustoupila a daň ponechá nulovou. Podle premiéra Fialy rozhodlo to, že žádná z okolních zemí tiché víno spotřební daní nezatěžuje. Otázkou ale je, jestli je Česko vůbec vinařská země, když tři čtvrtiny domácí spotřeby pokrývá dovoz. Všechny sousední země jsou soběstačnější - Německo ze 40 procent, Slovensko z poloviny a Rakousko z 85 procent. Fialův kabinet tak podpořil vinaře na úkor pivovarů a výrobců lihovin, a to hned dvakrát: vládní balíček totiž zvedá daň z lihovin i z čepovaného piva. *Více o vládním balíčku čtěte na straně 26.*

# 117

Rekordní dividendu 117 korun na akcii navrhuje z loňského zisku vyplatit společnost ČEZ. Dosud nejvíc bylo 53 korun za rok 2009.

Rozhodne valná hromada na konci června - tedy stát, ovládající 70 procent firmy. Na uvedené dividendě by inkasoval zhruba 44 miliard.



## Potraviny zdražily už „jen“ téměř o pětinu

Centrální banka svými sazbami zkraje května opět nehnula, byť hlasování bylo tentokrát hodně těsné - odpůrci jejich zvedání zvítězili při hlasování v poměru čtyři ku třem. Bankovní rada rozhodla patrně v předtuše, že Český statistický úřad o týden později ohlásí, že inflace zvolňuje. To se také doopravdy stalo, podle statistiků růst spotřebitelských cen v Česku v dubnu meziročně zpomalil na 12,7 procenta z březnových 15 procent. „Dubnový vývoj spotřebitelských cen byl výrazně ovlivněn cenami potravin. Ty v meziročním porovnání zmírnily růst zhruba na 17 procent a oproti březnu dokonce klesly. Byl to jejich první meziměsíční pokles od října 2021,“ řekla šéfka oddělení statistiky spotřebitelských cen ČSÚ Pavla Šedivá. Takže potraviny zdražily už „jen“ téměř o pětinu. A míra inflace vyjádřená přírůstkem průměrného indexu spotřebitelských cen za posledních dvanáct měsíců proti průměru předchozích dvanácti měsíců byla v dubnu 16,2 procenta (v březnu to bylo 16,4 procenta). To stále není málo.

## Hypotéky dál nad šesti procenty

Průměrná nabídková sazba hypoték podle Swiss Life Hypoindexu - dřívějšího Fincentrum Hypoindexu - se dostala nad šest procent loni v červenci a od té doby se nad touto hranicí drží. V zásadě tedy kopíruje základní sazbu ČNB, která je od konce loňského června na sedmi procentech. Na začátku května pokračovala průměrná nabídková sazba v mírném růstu, když se z dubnových 6,3 procenta zvedla na 6,32 procenta. „S ohledem na to, že jde o průměrnou sazbu, mohou v určitých případech klienti získat sazbu až o 0,8 procenta nižší,“ řekl Jiří Sýkora, specialista oddělení produktového managementu společnosti Swiss Life Select. Osm desetín dolů fajn, ale hypoteční bonanza už je jen vzpomínkou.



## Karta jako (ne)samozřejmost

Kdo nakupuje na netu, jistě rád platí rovnou, online. Ovšem průzkum Asociace malých a středních podniků ukazuje, že v tuzemsku to stále není samozřejmost. Platbu přes online platební bránu nabízí 43 procent dotázaných podniků, platební tlačítko 39 procent obchodníků a elektronickou peněženku jich přijímá 31 procent. „Počet drobných obchodníků přijímajících platební karty sice ještě nedosáhl úrovně západní Evropy nebo Skandinávie, ale tuto možnost vnímají čím dál tím více jako samozřejmost,“ řekl Tomáš Němčík z Raiffeisenbank. Ti, kteří bezhotovostní platby zavedli, podle něj ve většině případů zaznamenali nárůst tržeb o 12 až 18 procent. No vida!

